CORRIGE DU CAHIER POUR PREPARER SA RENTREE EN PREMIERE
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Pour A, on utilise 329 = 327+2 = 327 x 32, ce qui permet de factoriser par 327
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Exercicen® 3

1. J=+48
J=+/42x 3
J=V42x 3
J=43

Exercice n° 4
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Exercice n°5

B=(2z-9)(3—2x)+5(2z+1)°
B = (6x — 4z — 27 + 18x) + 5(dx? 4+ dx + 1)
B =6z — 4o® — 27 + 18z + 202% 4 20z + 5

B =16z + 44z — 22

5. F

E=

S« I I o T

31505 + 31505 + 31505
= W
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= W =
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C =4(z—6)? - 3(5z + 3)(5z — 3)
C = 4(z? — 122 +36) — 3(2522 — 9)
C =4x® — 48z + 144 — 752 + 27

C=-Tlz? — 48z + 171



Exercice n° 6

Exemple guidé - Factoriser des expressions

A=6r+3+4(2x+1)
A=302x+1)+4Q2x+1)?
A=(2x+1D[3+42x+1)]

A=(2x+1)3+8x+4) doncA = (2x+1)(8x+7)
B=2(5z—1)? +10z — 2 C=(z>—4)— (z+2)°
B=2(5c—1)2+2(5z — 1) C=(x—2)(x+2)—(z+2)°
B = (5z —1)(2(5z — 1) +2) C=(z+2)((z—-2)—(z+2)
B=(5z—-1)(10r—2+2) C=(z+2)(r—2—-1-2)
B =10z(5z — 1) C=—-4(z+2)
Exercice n°7
Exemple guidé - Factoriser des expressions
A = 3627 — (52 +1)?
A= (62)* — (52 +1)?
A = ((6z) + (5z + 1)) ((6x) — (52 + 1))
A = (6z+5z + 1) (6z—5x — 1) donc A = (11z 4+ 1)(x — 1)
B = (4z — 3)% — 2522 C =49 — (5z +2)°
B = (4z — 3)? — (5z)2 C =17 (5z+2)?
B = (4z — 3 — 5z)(4z — 3 + 5z) C=(T—(5z+2)(7T+ (5z+2))
B=(—z—3)(9z—3) C=(7T—5zx—2))(T+5zx+2)

C=(-5x+50Gx+9)=5(—=x+1Gx+9)

Exercice n° 8

Exemple guidé - Ecrire sous forme d'une seule fraction.

33

A=4

+.L'+2
A:4)<(J'+2)+ 3

T+ 2 r+2

4x+8+3 4x+11
=— doncA = ——

x+2 x+2

2z 4 3
= —5 C = —

3r—1 2 +6 z-5

2x E,)(E‘»uzfl c 4 Xa:fS 3 X2$+ﬁ
= — 5 = —

3r—1 3r—1 2c4+6 -5 x—-5 2c+6
B_2:1:—5><(3;£—1) C_4(:c—5)—3(2.‘£+6)
B 3z —1 T (z-5)(2z+6)
B_2$—15ﬂ:+5) 4z —20—6x—18)
T 3z-1 " 222 + 62 — 10z — 30
_ —13x+5) _ —2x-—38)
B= 3z —1 072;52743:730

Exercice n° 9
1. La largeur est = et la longueur est z 47
Le périmétre est done P(z) =20+ 2(x +7) =4dr + 14
2. L'aire est &/ (z) = z(z + 7)
3. Siz =13 alors P(13) =4 x 134+ 14 =66
&/ (13) =13 x (134 7) = 260

Exercice n° 10
1. Pour z entrées avec la premiére formule : Pj(z) =204 2z
avec la deuxieme formule : Py(z) = 5z

2. Pourz=4,ona P(4)=20+2x4=28
et Py(4) =5 x 4 =20
La deuxieme formule est la plus avantageuse.
Pour z =25, 0na P(25)=20+2x25=170
et Po(25) =5x25=125
La premieére formule est la plus avantageuse.



Exercice n° 11

1. On peut lire sur le graphique que I'image de 2 est environ 1 (voir
graphique).

2. f(2)=2x2-3=1

3. On peut lire sur le graphique que 'antécédent de —0,5 est environ ) [}
1,25 (voir graphique). T =171

4. On cherche = tel que f(z) = —0.5
soit tel que 20 — 3 =—0,5

2r =2,5
r=1,25
~
Exercice n° 12
1. a. On peut lire sur le graphique que l'image de 5 est 6 (voir gra-
phique).
b. f(5)=5>-3x5-4=25-15—-4=6 \ |
2. Les antécédents de 0 sont -1 et 4. \ ’
3. On cherche les antécédents de —4. \ I
On peut lire sur le graphique que les antécédents de —4 sont 0 et 3. \ I
(voir graphique). i
4. On a besoin de f(1,5) =1,52 -3 x 1,5 -4 = —6,25
B
T —00 1.5 “+oo \ ll
variation -
5. Les racines de f sont —1 et 4.
x —0o0 -1 4 +oo
signe : :
de f(x) M
Exercice n° 13
1. a. On peut lire sur le graphique que I'image de —g est environ 3 (voir graphique).
3 3\° 3\? 3
v1(5)=(3) - (55) - (5)
2T 9 n 18
T8 42
2T 18 T2
T8 8 8
27
8
2. a (r-3)(z+2) =2 +2r -3z —-6=x’-1-6
b. f(z) = 2 — 1% — 6z
=z (:4:2 —— 6)
=z(zx—3)(x+2)
c. On cherche les solutions de 'équation f(z) =0
flr)=0 <= z(x—-3)(zr+2)=0
+«— r=0ouzr—3=0o0uzxz+2=0
= r=0ouzr=3ouxr=-2 T -0 -1 1.75 +oo

Les antécédents de 0 sont 0, 3 et —2

. . . ’ . s . variation 4
d. On lit les abscisses des points d’intersection de la courbe avec 'axe des abscisses. de f / \ e /
3. On a besoin de f(—1) =4 et f(1,75) = —8,25

T —00 -2 0 3 +o00
4, flz)=z(x—-3)(z+2) r— ;
le premier facteur change de signe en 0; de - - @ + +
le deuxieme facteur change de signe en 3; signe de :
le troisieme facteur change de signe en —2. r_3 - - - 0O +
signe de _ + + +
5. a. Les antécédents de —6 sont environ —2,5, 1 et 2,5. Il"' 2 i :
b. !~ =2z — 1) et —6x+6=—6(x —1) d:lgflzi) - 0 + E) - 0 +
c. ¥ f(z)=—6 «— ' — 2 —6x=—6 ‘ : ‘
= -t —6r+6=0
= 2}z —-1)—6(x—1)=0
= (I*l)(:ﬂzfﬁgzﬂ
< z—1=0o0uz"—-6=0
== s=louz=+v6ouz=—6
5= {1;v6; —/6}
Exercice n° 14
Algo 1 si x=2 Algo 2 si x=2
X a b c X a b c
2 22 =14 2 2-3=-1
—6X2=-12 (-D*=
4-12+8=0 1-1=0
Si x=2, I’algo 1 affiche 0 Si x =2, I’algo 2 affiche 0




Algolsix=-3 Algo2 si x=-3
X a b c X a b c
-3 (=3)2=9 -3 —3—-3=-6
—-6x(=3)=18 (-6)2 =36
9+4+18+8=35 36 —1=35
Six = —3, I’algol affiche 35 Six = —3, I’algo 2 affiche 35
Il semble que les deux algorithmes donnent le méme résultat pour toute valeur de x.
L’expression algébrique de l'algorithme 1 est =2 — 6z + 8
L’expression algébrigque de I'algorithme 2 est (z — 3)% — 1 T E B e B T e e |
Or(z—3)°%-1=2?-6s4+9-1=x2—62+8
3 I U N N O O B 4 B |
Exercice n® 15 ST A RN
1. le cout est minimal pour = =0, 5. T T | T
Autrement dit, le cott de fabrication est minimal quand on fabrique 50 cartes a puces. 2 I R R R B A 1
2. On a R(z) = 1.5z on R(z) est exprimé en centaines d’euros.
3. Voir graphique a4 AA L L]
4. B(x) = R(x) — f(x)
B(z) = 1,5z — (0,1522 — 0,15z + 2,0375) 8 e T T
B(x) = —0,1522 4 1,65¢ — 2,0375
5. L’entreprise est bénéficiaire quand la courbe de R est au-dessus de la courbe &, c’est a dire quand = > 2,2 I I IS 4 R A T A NS A A
Il faut donc que 'entreprise produise au moins 220 carte a puces.
A Pt et
Exercice n° 16 0 NI N S 0 B
0 1 2 3 4 5 6

1. 2r+3=-3c+7
20 +3x=—-3+7

5r=4
4 7.
I:gdoncS: 3
2, —dr+1=9
—dr=9-1
74::::88
J::—4:72d0ncS:{72}
3. —x=x+16
-2z =16

I:—z:—BdoncS:{—S}

(—z—4)(—z+T)=0
—r—4=0o0u-—-x+7=0
r=—4our=7TdoncS={-4;7}

(=

. 9(—3x —1)(6z —36) =0
—3z—-—1=00ubz—36=0
—3z =1 ou 6z = 36

széou;::ﬁdoncS:{

1
_Z.g
7}
. —z(r+16)(2—5z) =0
Pour qu'un produit de facteurs soit nul, il faut que
I'un au moins des facteurs soit nul.
—r=0ouzrz+16=0o0u2—5x=0

:5:001.1:::—1601.1:5:3

Exercice n° 17

1 (5 1)z —9)— (z-9)2c—1)=0 Boatl= s
(x—9)((bxr—1)—(2z—1))=0 Valeur 1nre:;d1te:.c+1:0 = r=-1 5. 'r273'T _,
(x—0)(5r—1—2z+1)=0 THl=rog = @+ 1) =0etz il (z - 3)?
32(z—9) =0 = r+l=3ouzr+l=-3etr#l 2 — 3z
3r—Oonxz—9=0 e r=2ouz=-detz#1 (z-3)

z=0ouz=9donc S ={0;9}
2. (z—1)(2z —7) = dz? — 28z + 49
(=122 =7) = (2c—17)2

r—5

(—1)2z-T)—(2z-7)%2=0

donc S = {0; —16; ;}

3 —
T 1:0
8 — 5z s
Valeur interdite : 8 —5r =0 <= r=_
5
et U S Y P
8 — 5r 5
—3zr—1
Fp— 0 = z=—cetr#_
1
S=q—2
{3}
5— 8z
=3
z—2
Valeur interdite : 1 —2=0 <= =2
5 — 8z T —2
T—2 XI—270
(578;5)73)((172)_0
r—2 -
111z
-2
11— 113
ﬁ:o«:» 11-1lr=0ectr£2
11— 114
T;:Of::m:letm%Q
§={1}

Valeurs interdites :

§={—4:2}

dr—1 3dr—4

z

Valeurs interdites :  ~5=0 <= =5

=4 <=

=

—

—

=

=

pour les questions 3 a 5, on a fait le produit en croix, on peut aussi mettre au méme dénominateur

1—3=0 ¢ z=3

=3 =4(x—3)% etz #£3
r(r—3)—d(r—3)* =0et z #3
(x—3)(z—4(r—3)) =0t  £3
(c—3)(~3z+12)=0et z#3
r—3=00u—3c+4+12=0etx#3

r=4

Ici, 3 est valeur
interdite, donc 3 ne peut
pas étre solution S={4}

=0
Qe -7 ((z—1)— (22 —7)) =0 e'f_';:hr'i = p(Br—1)=(z—5)(3r—4) et s A Fet 1 £0
2r-T)(z—-1-2z+7)=0 = 3l —r=31"—dr— 157+ 2Wet £ 5et £ 0
(2c=T) (-2 +6)=0 = —r+19z=2etr#5et z£0
2r—-T=00u—-z+6=0 = =2 a0
7 7 (T » 89
I—iou:—ﬁdoncS—{i,ﬁ} S:{?}
Exercice n° 18
1. 6247 >4c+8 2. z4+129+25 3. —7<4x+9
6r—4r>8—-T z—9r 225—1 4r = —16
2z >11 —8x =24 r=z—4
) s 2 S = [~4; +oo[
Jz+| B
S=]=;+oc
2 < -3

5 =] —o0;

—3]




Exercice n° 19
1. Signe de chaque facteur :

3z +12>0 <= x<4

7
T—22>0 <= <<

2
T —00 ; 4 +00
signe de ‘ _
—3z+12 * 0
signe de 3 -~
T— 2z + G
i ds : :
51g‘ne tu N 0 0 n
produit : :
7
2. P(X)20 <= z¢ ]—oc-; 5] U [4; +o0[
Exercice n° 20
1. (z—8)(—1—102) <0
Signe de chaque facteur :
1
r—8>0 <= z>8 71710;c>0<:>;£<7ﬁ
x —o0 L 8 +o00
10
signe de _ :
r—8 0 +
signe de ; _
—z— 10 * 0
signe du _ : ; B
produit 0 0
§=| oo~ 2| U8 ol
I I T oo
2. (3z+2)?%-(Bz+2)(5z+1) <0
(3z+2)((3c+2) — (5z +1)) <0
(Bz+2)(-2z+1)<0
Signe de chacque facteur :
3;s+2>0<:>:c>7g 721+1>0<:>;c<%
T —00 3 ! +oo
2 2
signe de _ ;
3r+2 0 +
signe de -~
—2z+1 *
signe du _ 0 B
produit
S :]70627%] U {%,‘FDC{
Exercice n° 21
—2r+3
1. Q)= —
Q) = —=
Valeur interdite : =z + 4 ? 0 z=-4
72‘.c+3>0<:>:c<§ T+4>0 <= > -4
On obtient le tableau de signe suivant :
T —00 —4 g +00
signe de ; -
—2z+3 * G]
signe de _
z+4 9 +
signe du _ 0 B
quotient :

2. Q(z) <0 & z€|-o00;—4[U [g,+'>o[

Exercice n° 22
3
2 —T7

7
Valeur interdite : 2r —7=0 < z = 3

1.

3
2r—T7

est négatif quand 2z — 7 est négatif.

Le signe de

2z — ;
2r—-7<0 <= r<§

-

ne dépend que du signe de 2z — 7.

2
2.5+ —— <0
T
Valeur interdite : 1+ 3 =0 <= z=-3
2 _5(z+3)+2_ sx+17

5 —
R T+3 43

17

5x+17>0<=>£>—7 r+3>0 &< r>-3
D

On obtient le tableau de signe suivant :

fo —00 - -3

signe de 0
5z 417 :

signe de
r+3

signe du
quotient




Exercice n° 23

1. réponses b et d 5. réponse a 9. réponses a et c
2. réponse a et d 6. réponse c 10. réponses a et c
3. réponse b 7. réponse a

4., réponse d 8. réponses a et b

Exercice n° 24

On consideére le triangle ABC, construire les points I, F et F tels que :

Al

ac -

— —
AE = AB +2AC BD’:%;W FB =

| w
ol =

E
Exercice n° 25

— p 0 — 57 P —-10
1. 4+ ¥ a pour coordonnées E 3. —3u +2v a pour coordonnées 1

— , —6
2. —3u a pour coordonnées (_9) H

Exercice n° 26
1. AB® = (zp —z4)” +(y3 ya)?

AY
AB? = (% — (—2)) +(-1-3)? 3. D symétrique de B par rapport & A donc A est le milieu de [BD].
5Y 2 TA= TBTED
AB? = (5) +(—4)? On doit donc avoir yB -EyD
A =216 L nToe
= I + 92 +Ip
/89 89 i B
AB? = — donc AB = = g Soit . 1 +2y,5
_rptzc 1 2
2. E est le milieu de [BC] done { Q‘B‘EL‘C . _4=§+ID .
2 6=—1+uyp
5+5
b —4 — 1 =up
7P+ 1 2
5 6+1=yp

On obtient
yp =7

,_/\_.“
> \
e
~~
u:|:
°
~—
|
|
[ “I=]
!
/‘“—‘\
|
-1
~—

Exercice n° 27
ABCD soit un parallélogramme si et seulement si AB =DC
IR — TA=TC—TpD
. Xp
YB—YA=YC — YD On obtlent{

=-3
—2-1=-4—1p Yp
7-3=1-yp
Exercice n° 28

1. A, B et C sont alignés si les vecteurs AB et AC sont cohnealres

Autrement dit, si et seulement si { D(—l; _3)

Autrement sit, si et seuelemnt si le déterminant det (AB AC ) =0

—_— (i — 1 — e —
B (LB IA) donc AB ( 5 ) AC (LC ) donc AC (5 )
YB — YA —4 yc —yA 3
Doncdet(AB;AC) =15, Sl=8x(3-6x(-4)=0
On en déduit que les vecteurs ﬁ et ‘E) sont colinéaires donc que A, B et C sont alignes
—
2. (AB) et (DFE) sont paralléles si et seulement si AB et DE sont colinéaires.
—_— — e i
DE (LE “3) donc DE ( 4)
YE — YD 2
Donc det (4B'; DE') = 'i ’24' —8x2—(—4) x (=4) =0

Le déterminant est nul. On en déduit que les vecteurs AB et DE sont colinéaires donc que(AB) et
(DE) sont paralléles.



Exercice n° 29

1. Pour tracer la droite d, il suffit de déterminer deux points de cette droite :
51y =0, alors x = —3,5 donc le point de coordonnées (—3,5;0) appartient a d.
Siz =1, alors y = 3 donc le point de coordonnées (1;3) appartient a d.
Il ne reste qu’a placer les points obtenus et & tracer la droite.

2. Siu::—% alors 2 x (é) —3y+7=0doncy=2.
L’ordonnée du point A est yy = 2.
3. Siy=1lalors2r —3x1+7=0donc z =-2.
L'abscisse du point B est zp = —2.
Exercice n° 30

— —
1. Un point M (x;y) appartient a (AB) si et seulement si les vecteurs AM et AB sont colinéaires.
Autrement dit, si et seulement si det (Af\/[ AB ) =0.

AM (IM - “) done AM (I - 2)

YM — YA y—4
. ———
AB (“3 I") donc AB ( 3)
YB — YA -3
— - |z—2 -3
Doncdet(AM;AB): b1 3= 32 - (- =3z +3y-6

M (z; y) appartient a (AB) si et seulement si —3z + 3y — 6 =0.
—3z + 3y — 6 = 0 est une équation cartésienne de (AB).

z —y + 2 =0 en est une autre.

e
2. Un point M (x;y) appartient a la droite A si et seulement si les vecteurs CM et AB sont colinéaires.

— ——
Autrement dit, si et seulement si det (CJM i AB ) =0.

rr —
M (“f i ) done CM (L 5)
yM — Yo y—10
— — -5 -3
det (CM;AB ) = S0 s
—3x + 3y — 15 = 0 est une équation de la droite A.
x —y+ 3 =0 en est une autre.

Exercice n° 31

1. Pour tracer la droite d, il suffit de déterminer deux points de cette droite :
Si z =0, alors y = —2 donc le point de coordonnées (0; —2) appartient a d.

=—3(z—5)— (-3)(y — 10) = =3z + 3y — 15.

Si z = —2, alors y = —1 donc le point de coordonnées (—2; —1) appartient a dy.
Tl ne reste qu’a placer les points obtenus et a tracer la droite.
Pour tracer la droite da, on procede de la méme fagon.

3
2. a. Tracer la droite d3 passant par le point A(—2;5) et de coeflicient directeur m = ——.

3 ? f
b. L’équation réduite de d3 est de la forme y = 3% +p. /
Puisque A € d3, on doit avoir y4 = 7%1,4 + p soit 5 = 7% x (—=2)+p. a3 a2
On en déduit que p = 2.
L’équation réduite de dz est de la forme y = —g.'t + 2. /
3. a. dj et do n'ont pas le méme coeflicient directeur donc elles sont sécantes.
y=—0,5c—2 /

b. Les coordonnées de M sont les solutions du systéme
y =4z —20

18 4 3 2 1 0
On a donc —0,5r — 2 = 4r — 20 soit = = 5 =4
) aT
On en déduit que y =4 x4 —-20=—4 /
M(4;-4) /
3 3
. —5IM +2=—-x44+2=6+2=-4d=yy
Les coordonnées de M vérifient I"équation de d3 donc M € ds. M
N~
Exercice n° 32
1. réponse b 3. réponse b 5. réponse b 7. réponse d

2. réponse a 4. réponse c 6. réponse a

Pour les questions 6 et 7, on peut représenter la situation par un arbre pour compter toutes les issues
Exercice n° 33

1 4 1
L p(4) =3 et p(B) = 5 = %
_ — 3
2. A: «ne pas tirer de trefle » . p(A)=1—-p(A) = 1
3. AUB : ¢ Tirer un trefle ou tirer un roi » et p(AU B) = %

1
AN B : « Tirer le roi de tréfle » et p(AN B) = 3

Exercice n° 34

1. On doit avoir py +p2+p3 +pa+p5s = 1s0it 0,2+0,25+0,14+ps+2ps =1
On obtient done py = 0,15 et par conséquent ps = 0,3

2. a. La probabilité que la fleche indique un multiple de 2 est 0,25+ 0,15 =0,4

b. La probabilité que la fleche indique un secteur avec un numeéro inférieur ou égal a 3 est
0,240,254+0,1=0,55




Exercice n° 35

T—2>0 = =<7
1B3—z>0 < z<13
On obtient le tableau de signes suivant :

Nombre d’éléves ayant | Nombre d’éleves n’ayant
. . Total
eu la grippe pas eu la grippe
Nombre d’éléves vaccinés 9 291 300
300 15 128 1 9
Nombre d’éléves non vaccinés 119 861 980 2. p(A)= 1280 64 p(B) = 1280 = 0 p(C) = 1280
19 17
Total 128 1152 1280 | 3 ralB) =55 =10
Exercice n° 36
__3 1+v5 3+v6
1. A= C=
VBl 3—V5 345
FEE VE-1 C:(1+\/5)(3+ﬁ)
VB+1 VE-1 32 _ /5
3(VE—1) 2
A= 3+vE+3vE+VE
(VB+1) (V5-1) ce%
_3v/5-3 3/5-3 8+4vE
ST C=—p —2+¥s
-2
2. B=
N G*ﬂ
-2
B2 VT+2
V-2 Vi+2 \/E 4+/2
274 TV RV
=R _(6-v2) (1+v2)
VT =2
S (A-V) (E+VY)
—2v/7 -4
B=—3— D 2F6VZ-av2-2
SRR AL
3. 0= LtY5 £V
' 3-v5 po2+2V2 _11+V2
14 7T
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Exercice n° 37
143 2 14 V3 _ vVn—vn+1
1.¢2_¢_1=(+2 .J) _( " a)_l (VntVatl) (yn—vntl)
Vvn—vn+1
242/E+vE 2+ 4 R E—
- 4 TT1 T Vi = n Tl
1+2V545-2-25 4 _Vn—vn+l
B 4 n—n—1
=0
=—vn+vn+l
H o
Exercice n° 38 Y ey S
MmN = FaBoD — GMON — -H’I.l;i,-\' — ABMIA -
=62 - ﬁ—x)xr——XSX(G—I)—i(LjL)X
R 2 2
en mettant en % en facteur pour les 3 derniers termes B M c
. 1
Aire(IMN) = 36 — ;((6 —x)x+3(6—x)+6(x+3)
AT
1
=36—5(6x—x2+18—3x+6x+18)
1
=36 — 5(—x2 + 9x + 36)
_ 724x%-9x-36 A I D
- 2
_ x2-9x+36
- 2
Exercice n° 39
1. Puisque t +y =20, onay =20 — z.
2. P=xy=1x(20—1x)
P>91 < z(20—z) =01 z —o0 7 13 +oo
— 20z -22-91>0 signe de :
Or (7T —)(13 — ) = 01 — 7o — 13z + 22 = 2% — 20z + 01. T-x + 9 - -
P29 — —224+2-9120 signe de N N B
= 22 -20r+91<0 13—z
— (T—-z)(13—-2)<0 signe c?u 4 5 B N
. On dresse le tableau de signes de expression R(x) = (7 — z)(13 — z) produit

z € [7;13] et y € [7;13] avec z + y = 20.



